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DIGNIMO SVOJ GLAS
PROTIV RATA I RAZARANJA, A ZA PODRŠKU OSOBAMA SA INVALIDITETOM UKRAJINE 
Trenutna zbivanja u Ukrajini zasigurno nas, osobe sa invaliditetom sa područja Zapadnog Balkana podsjećaju na strašno iskustvo rata i odnosu zajednica u kojima smo živjeli prema potrebama za vidovima podrške i zbrinjavanja. Danas, u vrijeme pokrenutog još jednog strašnog rata na teritoriji Evrope s razlogom smo zabrinuti za naše sestre i braću sa invaliditetom u Ukrajini. Pridružujemo se pozivima Evropske mreže za samostalni život ENIL, a čiji je „Lotos“ punopravni član i Evropskog Foruma Osoba sa invaliditetom, koji je krovna organizacija i glas preko osamdeset miliona ljudi sa invaliditetom širom Evrope, da nadležne međunarodne institucije i organizacije, ali i zaraćene strane, ispune svoje međunarodno preuzete obaveze i ljudima sa invaliditetom Ukrajine pruže sve potrebne vidove podrške i zaštite, bez obzira radi li se o ljudima u njihovim stanovima i kućama, ili u institucijama. Konvencija o pravima osoba sa invaliditetom Ujedinjenih Nacija u Članu 11. propisuje zemljama članicama obavezu posebne brige i osiguravanja podrške i zaštite osobama sa invaliditetom u vrijeme ratnih kriza i drugih katastrofa. 
Sigurni smo da osobe sa invaliditetom u Ukrajini pate i da im je potrebna svaka vrsta pomoći i podrške. Solidarišemo se s njima i od onih koji su obavezni ili mogu pružiti pomoć ili već pružaju pomoć narodu Ukrajine tražimo da planiraju i pruže pomoć i osobama sa invaliditetom.
IN MEMORIAM 
DRAŽEN KOVAČEVIĆ 
10.01.1963. - 31.02.2022. 

Veliki pjesnik je rekao: 
„Zemlja je smrtnim sjemenom posijana. 
Ali smrt nije kraj. 
Jer smrti zapravo nema, 
i nema kraja. 
Smrću je samo obasjana staza uspona, 
od gnijezda do zvijezda!“ 

Zatekla nas je vijest o odlasku našeg prijatelja i kolege. Bio je jedan od osnivača „Lotosa“ i svojom predanošću, znanjem i radom dao nemjerljiv doprinos razvoju naše organizacije, ali i podržao sve nas kojima je podrška bila potrebna. Svojim je šarmom pomogao da prebrodimo poteškoće i izazove pred kojima smo kao pojedinci ili kao organizacija bili. Od 2009. je promijenio radno mjesto, ali je „Lotos“ i nas koji smo ostali da radimo za „Lotos“ imao u svom srcu i koristio svaku priliku da podijelimo informacije o događajima u našim životima i da se prisjetimo i dobrih i teških trenutaka kroz koje smo zajedno prolazili. I danas, suočeni sa odlaskom, znamo da našeg dragog Dražena nismo izgubili jer će živjeti u našim sjećanjima i srcima. Vjerujemo da će svi koji su ga poznavali biti zatečeni ovom viješću, ali da će i biti ponosni što su bili u prilici da ga poznaju i barem djelić svojih života obogate njegovom dobrotom i plemenitošću. Nama što ostajemo preostaje da se sjećamo i da na uspomenama i dobroti onih koji su nas napustili crpimo snagu za borbu za bolji svijet onima koji dolaze. Porodici želimo da u uspomeni na našeg dragog Dražena pronađe snagu i nastavi da ga čuva u svojim sjećanjima, a mi, njegove kolege i prijatelji ćemo kao i uvijek biti s njima i podrška koju trebaju. 
Neka ti je vječna slava i hvala i počivaj u miru dragi druže! 
Uposlenici i aktivisti Informativnog centra za osobe sa invaliditetom 
„Lotos“

NEKA RAZMIŠLJANJA ZA MEĐUNARODNI 
(EUROPSKI) DAN OSOBA SA INVALIDITETOM
U ovom članku jedan od osnivača ENIL-a, John Evans, osvrće se na značaj Međunarodnog dana osoba sa invaliditetom i promjene kojima smo svjedočili u posljednjih 20 godina. Kao jedan od pionira neovisnog života u Ujedinjenom Kraljevstvu, John razmišlja o usponima i padovima borbe osoba sa invaliditetom za jednaka prava. 
3. decembra 2021. obilježen je Međunarodni dan osoba sa invaliditetom koji bismo mi kao osobe sa invaliditetom i naši saveznici trebali obilježiti i slaviti svoja postignuća, ali i svoje gubitke. Ovo zahtijeva promišljanje o prethodnim Međunarodnim danima osoba sa invaliditetom iz perspektive osobnog pamćenja. Ovaj dan je značajan na više načina. Dolazi samo jednom godišnje i trebamo maksimalno povećati njegov utjecaj na nas i naše saveznike, prijatelje i kolege. Ovo je naš dan i trebamo to zapamtiti. ENIL (Europska mreža za neovisni život) pokrenula je peticiju za okončanje institucionalizacije za osobe s invaliditetom širom Europe kako bi se akcija nastavila. 
Mislim da je po postignućima ono što stoji visoko iznad svih ostalih, bez sumnje, donošenje UN Konvencije o pravima osoba sa invaliditetom (UNCRPD). Konvencija je potpisana na svečanosti 2007. u sjedištu UN-a u New Yorku. Imala je preko 187 potpisnika koji su svi predstavljali različite države članice (zemlje) iz cijelog svijeta. To nije bilo lako, a za postizanje je bilo potrebno više od 20 godina zahvaljujući otpornosti na kampanje mnogih osoba sa invaliditetom i njihovih organizacija sa svih kontinenata širom svijeta. Također je pomoglo mnogo promotivnog PR-a od strane izvjestitelja UN-a za osobe sa invaliditetom. Kada je konačno realizirana, svakako je zaslužila veliku zabavu za slavlje. Sjećam se kako smo se okupili u javnoj zgradi u Londonu zajedno s 200-300 ljudi svih vrsta porijekla, invaliditeta i organizacija koji su se pridružili ovom danu kako bi proslavili ovu proslavu bez premca. Putem web - kamere pratili smo stvarnu ceremoniju koja se odvijala u isto vrijeme u New Yorku. Vidjeli smo naše predstavnike, jednog mladog čovjeka s invaliditetom zajedno sa ministrom osoba sa invaliditetom kako potpisuju Povelju Ujedinjenog Kraljevstva na Konvenciji. 
Bio je to vrlo dirljiv trenutak, pogotovo nakon što smo saznali i shvatili da su se toliki ljudi sa invaliditetom i njihovi saveznici toliko borili da dođu do ove točke, od kojih smo neke nažalost izgubili u tom procesu. Ostalo je sada povijest i 14 godina se većina zemalja svijeta bori čekajući da njihove vlade u potpunosti provedu ovaj zakon o ljudskim pravima za osobe sa invaliditetom. Ne možemo odustati dok to ne postane stvarnost. To sigurno neće biti za mog života, ali nadam se za života miliona mladih osoba sa invaliditetom širom svijeta. Ostala su nam za pamćenje i druga velika postignuća koja također simboliziraju borbu osoba sa invaliditetom za ostvarenje njihovih nada, težnji i jednakosti i uključivanja u svijet. Sedamdesetih godina 20. stoljeća osobe sa invaliditetom u Ujedinjenom Kraljevstvu snažno su se borile za stvaranje važnog društvenog modela invaliditeta. Ovaj model stavlja izazove pred sve ostale dosadašnje modele poput medicinskog i milosrdnoga modela u emancipaciji osoba sa invaliditetom. Socijalni model propituje sve prepreke okoliša i stavova koje uskraćuju uključivanje osoba sa invaliditetom u društvo. Ovo je bilo veliko postignuće. Prošlo je nekih 15 godina prije nego što su lokalne vlasti u Ujedinjenom Kraljevstvu prihvatile ovaj model i uključile ga u svoju strategiju i politiku usluga za osobe sa invaliditetom. Samostalan život bio je još jedna prekretnica u emancipaciji osoba sa invaliditetom. To su započele naše kolege iz SAD-a početkom 1970-ih, a zatim u Velikoj Britaniji i Europi od kasnih 1970. i ranih 1980. pa nadalje. Ova praksa i filozofija promijenili su živote osoba sa invaliditetom u mnogim dijelovima svijeta, ali nažalost još uvijek se treba implementirati u mnogim siromašnijim zemljama. Postoji mnogo drugih postignuća koje bismo mogli spomenuti, ali za to sada nemamo vremena i prostora. Što se tiče druge strane života osoba sa invaliditetom, svjedoci smo i doživjeli smo jedan od njegovih najgorih ishoda u posljednje 2 godine. Nažalost, to je nesaglediv gubitak života osoba sa invaliditetom u pandemiji Covida. Osobe sa invaliditetom bile su najgore žrtve ove pandemije i izgubili smo preko 100.000 osoba sa invaliditetom širom svijeta. Ovi gubici su neoprostivi i trebalo ih je izbjeći. Pretrpjeli smo i druge gubitke tokom posljednjih 13 godina, posebno radi bankarske krize i početka ere štednje. To je postalo vrijeme kada su mnoge zemlje počele smanjivati svoje socijalne i skrbničke programe i usluge kako bi uštedjele novac. To je utjecalo na živote i slobodu ljudi. To je značilo da su mnoge osobe sa invaliditetom lišene prava glasa zbog gubitka dijela paketa za samostalni život i socijalne skrbi. Nevjerojatno je kako su neki od tih ljudi uspjeli preživjeti, ali mnogi su bili snalažljivi i otporni u tome što su mogli to učiniti. To ne govori puno o odgovornosti društva i brizi za dobrobit svojih ljudi. Također smo izgubili mnoge naše organizacije tokom tog vremena zbog ozbiljnog nedostatka financijskih sredstava zbog mjera štednje. Također ne bismo smjeli zaboraviti hiljade, ako ne i milione osoba sa invaliditetom koji su danas progonjeni jer su jednostavno politički žrtveni jarci i žrtve autoritarnih režima u različitim zemljama. Izričito znamo da su mnoge osobe sa invaliditetom uhićeni i zatvoreni u lošim uvjetima u zemljama poput Bjelorusije. Dva čelnika bjeloruskog pokreta za neovisni život samo su neki od njih. ENIL (European Network of Independent Living) Evropom dijeli peticiju da se aktivisti neovisnog života i njihovi saveznici i prijatelji potpišu u nadi da bi to moglo učiniti nešto. Također znamo da u afričkim i azijskim zemljama ima mnogo osoba s invaliditetom koje također progone, muče i drže u zatvoru. Sjećamo ih se u tišini i u nadi da će i oni jednog dana ponovno doživjeti slobodu. Unatoč svim tim zastojima, osobe sa invaliditetom su zadržale razum, ali su mnogi drugi bili pogođeni u smislu njihovog mentalnog zdravlja. Nastavit ćemo dalje i nastavit ćemo biti kreativni u svojim idejama. Imamo odgovornost prema svim mlađim osobama sa invaliditetom ostaviti im pozitivne uzore u kojima će se razvijati. Sigurno ih nećemo napustiti, ali ćemo im pomoći da steknu snagu i jedinstvo i razviju alate koji će im pomoći da napreduju za buduće generacije osoba sa invaliditetom. 
John Evans OBE 
3. decembra 2021. 
Međunarodni dan osoba sa invaliditetom


NEPLAĆENI ŽENSKI RAD: I NAKON POSLA, POSAO
U BiH je samo 33,5% žena formalno zaposleno. No, bez obzira na to da li rade ili ne, žene u BiH moraju izdvojiti i dodatna 4 sata dnevno za kućne poslove. 
S troje djece i redovnim poslom od osam sati, za Azru Kulenović radni dan nema kraja. Nakon obavljenog posla u trgovini u kojoj radi, Azra ulazi u "drugu smjenu", u kojoj nema plate, norme, niti godina staža. "Standardni kućni poslovi, to je moja druga smjena. Peglanje, čišćenje, pravljenje ručka, kupovina namirnica. Dan traje kratko, koliko imam obaveza", kaže Azra. S obzirom da njen suprug radi više od osam sati dnevno, kućanski poslovi su njena briga. Ipak, tri puta sedmično Azra dane nakon redovnog posla provodi i u autu, vozeći djecu na treninge. "Po dva sporta svi treniraju. Odvezem ih, za šta mi treba oko pola sata, a onda čekam sat i po, dva, pa opet nazad. Ni sama ne znam kako sve stižem", objašnjava Azra, napominjući da joj obaveze ne padaju teško, ali da joj je žao što za sebe nema više vremena. Upravo na problem neplaćenog ženskog rada ukazao je i Centar za ženske studije iz Beograda, koji je zajedno sa Udruženjem za kulturu i umjetnost Crvena iz Sarajeva realizovao istraživački projekat "Vratiti svoje vr(ij)eme: kampanja za ravnopravne navike u obavljanju kućnog rada." U okviru istraživanja organizovano je i niz fokus grupa, a iskustva koja su djevojke podijelile tom prilikom pretočena su u serijal strip epizoda. Azra, Lana i Mia prve su u nizu junakinja objavljenog stripa koji se bavi neplaćenim kućnim radom i načinom na koji su njegov teret tokom pandemije COVID - 19 podnijele mlade djevojke i žene iz Srbije i Bosne i Hercegovine. "Tema čitavog projekta bila mi je zanimljiva i nažalost bliska", kaže ilustratorka Danica Jevđović, objašnjavajući kako iz sopstvenog, tako i iz iskustva svojih bližnjih, kao i slušajući iskustva djevojaka i žena iz regiona koje su učestvovale u ovom projektu, uviđa da su sve one u prilično sličnoj situaciji. "Naravno da smo sve u manje - više istoj situaciji. Mislim da tema dobro prikazuje jedan apsurd koji je mogao biti mnogo manje stresan samo da jedni druge - muški, ženski, stari, mladi - malo više slušamo, malo više razgovaramo i malo više pokušamo da razumijemo. Naravno, neplaćeni ženski rad jeste nešto na čemu sistemski moramo raditi, mi kao žene, ali i država i zakoni koji nas moraju štititi", smatra Jevđović. Prema podacima Agencije za ravnopravnost spolova BiH, na kućanske poslove žene potroše između 10 i 30 dodatnih radnih sati sedmično, ili četiri sata dnevno. Peglanje, mijenjanje posteljine, pranje podova, kupatila, priprema hrane, pa do brige za kućne biljke i ljubimce, stvari su koje u 93 posto slučajeva u BiH rade isključivo žene, iako rade puno radno vrijeme. "Žene zaista rade drugu smjenu kod kuće", potvrđuje i direktorica Agencije, Samra Filipović. 
S druge strane, muškarci prema procjenama, rutinske kućanske poslove rade i manje od 10 sati sedmično. "Ovo sve ostavlja negativne posljedice na privatni i profesionalni život žena. Ostavlja im pet puta manje vremena za odmor, za lični i profesionalni napredak, usavršavanje, učestvovanje u profesionalnim aktivnostima", kaže Filipović. U većini veza, u preko 80 posto, žena se bavi i djecom, dok u svega petini veza ravnopravno muškarci dijele ove obaveze. "Žene su te u BiH koje preuzimaju većinu poslova u domaćinstvu. Također, obavljaju i većinu mentalnog rada, ali i obaveza na svom poslu i to sve uz niža prosječna primanja i negativne posljedice po njihovu karijeru", ocjenjuje Filipović. Dodaje kako zbog toga oko 17 posto žena prekine radni odnos, dok ih isto toliko odustane od napredovanja u karijeri i profesionalnog usavršavanja. 
"Ekonomska aktivnost žene, odnosno rad u formalnom smislu nije samo ženska ambicija, ili samo ženski izbor, nego i nasušna potreba za preživljavanje porodice, a u nekom širem ekonomskom smislu isto tako je i neophodno za razvoj ekonomije jedne zemlje", ističe Filipović. Upravo zbog činjenice da u Bosni i Hercegovini neplaćeni rad žena, u koje se ubraja i briga o domaćinstvu, djeci ili starijim osobama, nije prepoznat, organizacija UN Women je pokrenula kampanju "Generacija za ravnopravnost", koja u fokusu ima ekonomsku pravdu i sigurnost za bosanskohercegovačke žene. Amna Muharemović iz UN Women kaže da su pokazatelji potpuno zapanjujući kada je riječ o ženama, te podsjeća da BiH ima najnižu registrovanu ekonomsku aktivnost žena u Jugoistočnoj Evropi, koja spada u donji dio evropskog prosjeka. 
"U BiH je samo 33,5 posto žena ekonomski aktivno, što znači u plaćenom formalnom prijavljenom radu. Znamo iz onoga što svakodnevno vidimo oko sebe da postoji armija žena koja spada u kategoriju dugoročno nezaposlenih, što je posljedica sistemskog raspada ekonomije i diskontinuiteta u industrijskoj proizvodnji u velikim sistemima", objašnjava Muharemović, te dodaje da u prosjeku, sve žene u BiH, bilo da su zaposlene ili ne, provode 53 sata sedmično u neplaćenom radu. “Iz toga se izvodi da, otprilike, nekih 7,5 sati dnevno provode u takvom radu, dok je evropski prosjek 4,1 sat dnevno. Govorimo o prosjeku, dakle i o ženama koje su na tržištu rada i onima koje su dugoročno nezaposlene”, kaže Muharemović. Prema podacima UN Women disproporcionalna angažovanost žena u odnosu na muškarce u BiH je sveprisutna. 
Neplaćeni rad žena se, prema njihovom mišljenju, treba prepoznati, raspodijeliti na članove porodice i valorizirati u smislu prepoznavanja, prvenstveno od strane države, ali isto tako i od privatnog sektora. U BiH su rijetke porodice koje mogu živjeti od jedne plate, a statistike kažu da je potrošačka korpa za četveročlanu porodicu veća od dvije udružene prosječne plate. “Ljudi su vrlo često primorani da rade u vrlo lošim uslovima, ili da u situaciji kada nemaju apsolutno dostupnu brigu za djecu ili za starije, da odustaju od rada i žive de fakto u siromaštvu”, kaže Muharemović. Napominje da je širok dijapazon onoga što država, ali i pojedinci i korporacije mogu da urade vezano za ekonomsko osnaživanje žena i valoriziranje neplaćenog rada, jednako za žene koje su zaposlene i imaju višak neplaćenih sati rada na kućnim poslovima, one koje nisu na tržištu rada, ili one koje rade u sivoj zoni. Jedna od osnovnih prepreka za zaposlene žene, prema njenim riječima, je loš pristup uslugama koje se odnose na vođenje brige o djeci ili o starijim članovima domaćinstva. Iako se u Kantonu Sarajevo godišnje izdvaja više od 12 miliona konvertibilnih maraka (oko šest miliona eura), za javne vrtiće, država još uvijek nije omogućila dovoljno pristupačnih kapaciteta za predškolske i vrtićke ustanove, ili servise za brigu o starijim osobama. “Naravno, to neće riješiti sve probleme. Kada je osoba u stanju dugoročne nezaposlenosti potrebno je osigurati određene mogućnosti za prekvalifikaciju ili za dodatnu obuku ili dodatnu kvalifikaciju, kako bi te žene mogle da uđu na tržište rada”, kaže ona. Podsjeća kako je susjedna Hrvatska imala dobar program upošljavanja dugoročno nezaposlenih žena kao njegovateljica za starije osobe. “Znači, radi se o tome da taj rad koji je neplaćen ili plaćen u sivoj zoni, bez radnih doprinosa, se adekvatno kategorizuje i plati i nagradi tako da te žene mogu da imaju i razne doprinose i mogu da idu ka ostvarivanju penzije”, objašnjava Muharemović. Ovim pitanjem bavila se i susjedna Srbija u kojoj će novim Zakonom o rodnoj ravnopravnosti, nezaposlene žene koje vrše neplaćeni rad u kući konačno dobiti pravo na zdravstveno osiguranje. Muharemović dodaje kako su u BiH prepreka za formalno zapošljavanje izuzetno veliki nameti države u ukupnom radnom odnosu, koji iznose 70 posto neto plate, ali da postoje modeli gdje bi se doprinosi mogli značajno smanjiti. 
“Na taj način bi sami zaposleni, ili njihovi poslodavci, mogli puno lakše da izađu iz sive zone i dođu do određenog formalnog zaposlenja. Kada bi ti doprinosi umjesto 70 bili do 30 posto, pa da 15 posto plati poslodavac, a 15 posto sama zaposlena osoba, već bi mogli govoriti o nečemu što bi ljudi, sigurna sam, bili voljni da izdvoje kako bi ostvarili prava na penziju i sigurniju budućnost”, objašnjava Muharemović. Slaže se da je prvi korak ka svjetlijoj budućnosti ženske populacije u BiH rasvjetljavanje ovog problema, kojim se društvo mora sistemski baviti. U suprotnom, prolazit će generacije žena koje nemaju nikakvu ekonomsku sigurnost, ili imaju vrlo mala ekonomska prava. 
Izvor: diskriminacija.ba


PRIČA ŽENE S INVALIDITETOM KOJA ŽIVI U NASILJU 
Kad sam se udala, moj muž je dobro znakovao, ali to je bilo davno, kaže da se sada ne seća, da je zaboravio znakovni jezik. Ako se desi da padnem iz kolica, on to ne kaže mojim negovateljima, niti me odvede u bolnicu… 
Meri, Australija 
MOJ ŽIVOT SADA 
Život je težak u ovom trenutku, nekako čudan; dosadno mi je. Nemam šta da radim kod kuće. Gledam televiziju, DVD-e, slušam muziku. Nemam novca da radim nešto drugo. 
Sin mi je sada u srednjoj školi, pomažem mu da raznosi novine. Da li se osećam bezbednom kod kuće? Ne. Ponekad se osećam bezbednom, ponekad ne, zavisi. Nemam muškarca u kući – tako je, imam muža. Ponekad bih volela da ga zaboravim. Uvek je za kompjuterom, igra karte ili gleda televiziju. Troši mnogo novca na kompjuter i DVD-e. Davno smo se upoznali, pre 16 godina. Vozio je za službu smeštaja u kojoj sam živela. Lako sam odlučila da se udam – voleo me je, pa smo se venčali. Nisu svi bili srećni zbog našeg braka. Porodica je bila protiv. Mom ocu je to bilo u redu, onda se i mama složila, ali moje dve sestre nisu želele da se udam. Mislim da su bile zabrinute za mene. Moj muž je bio u braku pre nego što smo se sreli, davno. Ne znam šta se desilo sa njegovom prvom ženom, gde je otišla, ne znam ništa o njoj. Bilo je teško kad sam dobila sina. Uzet mi je kad je imao godinu dana. Odvela ga je policija, rekli su da će se pobrinuti za njega, morali su ga odvesti. Neko je pozvao policiju i rekao im da sumnja da se u našoj porodici davno odigralo silovanje, potom mi je odveden sin. Žena s kojom sam bila zajedno na smeštaju optužila je mog muža za silovanje. To nije bila istina, bila je ljubomorna na našu vezu. Kad je naš sin imao godinu dana, doživeo je nezgodu i slomio nogu. Išao je iza mene, kolica su mu prešla preko noge. Vrištao je i plakao, bolelo je. Nakon toga se moja sestra brinula o njemu, odvela ga je da živi sa njom. To je bilo težak period. Moj muž je bio uznemiren i ljut na moju sestru što je odvela bebu. Živeli smo u Melburnu, a moja sestra je živela na obali. Bilo je teško voziti se iz Melburna i nazad, da bismo ga redovno viđali. Odlučili smo da se doselimo bliže sinu. Morali smo na sud, da vratimo starateljstvo nad detetom, što je bilo teško. Kad je napunio 12 godina, došao je da živi sa nama. Moj muž se stara o meni. Volim ga, ponekad mi pomaže, ponekad se svađamo. Kod njega je sav novac, on kontroliše novac. Našem sinu nekada treba nešto za školu, a muž je uzeo novac. Brinem što ima kontrolu nad novcem. Ne sluša kad mu kažem da mi je nešto potrebno. Ja plaćam račune i kiriju od svog novca, a on svoj novac drži za sebe. Ne deli ga sa mnom. Ponekad se svađamo zbog sina. Kako odrasta, sve više toga želi, a muž i ja se zbog toga svađamo. Sin i ja raznosimo novine, da bi on imao svoj novac. Muž mi pomaže da se obučem, pravi mi čaj, pomaže mi da jedem, kuva. Primorava me da čekam, a ja mrzim čekanje. Ponekad odvede sina u školu, pa moram da čekam dok se ne vrati da bi mi pomogao da se spremim za taj dan. Priča o meni sa sinom, govori mi iza leđa. 
Ako padnem iz kolica, ne kaže to mojim negovateljima, ostavi me da se sama snađem. Ne odvede me kod lekara ili u bolnicu. Možda imam povrede, ali on me nikada ne odvede na pregled. Bole me noge i leđa, kolena me bole, nije dobro. Vičem da me odvede doktoru, vičem da me boli, ali on me ne vodi. Jedino me odvede kod doktora kad treba da dobijem kontracepciju. Ponekad kad se posvađamo – kad se gadno posvađamo – muž me udari ili me zgrabi i gurne. Kad ulazimo u automobil, ugura me, a noga mi je slaba i to boli. Samo me pogura, ostalo moram sama. On slabo koristi znakovni jezik – ne zamara se time sada, sad uvek viče, završio je sa znakovanjem. Sin je naučio da znakuje, ali i on to sve manje radi. Mislim da razmišlja kao otac: ako tata slabo znakuje, i meni je to dovoljno. Kad sam se udala, moj muž je znakovao, ali to je bilo davno, kaže da se sada ne seća, da je zaboravio znakovni jezik. Deset godina u kući imamo telekomunikacioni uređaj za gluve, ali nikada nije priključen, ne radi. Ja ne valjam jer sam suviše lenja da naučim kako se koristi kompjuter i imejl. Ne znam šta bi mi pomoglo u odnosu sa mužem? Možda bi trebalo da uzvratim. Ponekad je okrutan, to se neće promeniti – ostaće isti. Nekoliko puta sam razmišljala o tome da ga napustim, ali on bi bio zabrinut za mene, i ja brinem da se ne bih snašla, a ionako ne znam gde bih otišla. Brinem i šta će biti sa mojim sinom ako odem. Ide u školu, dovoljno je odrastao da se brine o sebi. Njegov otac bi se starao o njemu. Čeka ga posle škole i odvozi ga gde god želi da ide. Ali gde bih ja otišla? 

KOMUNIKACIJA SA NEGOVATELJIMA I DRUGIMA 
Ne znam šta osećam povodom toga što sam udata. Kad sam nezadovoljna svojim životom, kad sam tužna, plačem i besna sam na svoje negovatelje, pa se ponekad svađam s njima. Oni mi ne pomažu. Slušaju mog muža, ne mene, što me razbesni. Zanemaruju me, ne zanima ih šta imam da kažem. Neki od njih nemaju vremena, loši su i ne koriste znakovni jezik, što je teško. Neki od njih govore umesto mene, donose mi stvari koje ne želim, jer to tako funkcioniše. I moj muž govori umesto mene. Uvek sam u nevolji ako se sama nekome obratim. U nevolji sam ako nešto kupim za sebe. Odrasla sam, glupo je da za sve moram da pitam. Mojim negovateljima je dopušteno da kupuju stvari za našeg sina, a ja to ne smem, ja sam ta koja bude u nevolji sa mužem. Moj muž ne sluša šta me brine, on se ne žali. Kad dođe do prekida komunikacije, kažem mužu da negovatelj nema neophodne komunikacione veštine, ali on to ne sluša. Ne žali se kad kažem da mi je potreban neko ko ume da znakuje. On ne želi da ja komuniciram. On želi da bude jedini koji će komunicirati sa negovateljima. Da on bude taj koji im govori šta da rade, ne ja. Moj muž voli da kontroliše novac, voli da kontroliše negovatelje. Zbog toga sam tužna i zabrinuta za budućnost. Jedna negovateljica mi je podrška. Verujem joj i razgovaramo o problemima koje imam sa mužem. To mi je od velike pomoći; da imam nekoga kome mogu da verujem. Nemam snage ni moći da progovorim. 
Moj muž je previše moćan, moćniji od mene. Kod kuće sam često sama, sa negovateljima i bez novca. Teško je voleti mog muža. O tome kako me tretira razgovarala sam sa veoma malo ljudi. Uz pomoć negovateljice od poverenja, razgovarala sam sa menadžerom koji je zadužen za moj slučaj i sa zastupnikom za prava osoba s invaliditetom. Htela sam da mi menadžer pomogne da dobijem negovatelje koji znakuju, da se u komunikaciji ne oslanjam na muža. Htela sam da mi zastupnik za prava pomogne da rešim problem novca. Organizovao je da dobijem novac za praznike, ali se nije bavio time što moj muž kontroliše sav prihod. Volela bih da mi neko pomogne da kontaktiram svoju porodicu, da pišem sestri. Moj muž ne voli da budem u kontaktu sa porodicom. 

ŠTA BIH REKLA ZAPOSLENIMA I SVIMA DRUGIMA 
Rekla bih im da slušaju i da ulože vreme u učenje komunikacije. Rekla bih im da sa ženom kojoj pružaju podršku treba da se zabave, da se smeju i da komuniciraju, da kvalitetno komuniciraju. Rekla bih drugim ženama da nađu dobre muževe. Uveri se da je sve u redu. Uveri se da on zna i da ti znaš kako tretirate jedno drugo. Da vreme koje provodite zajedno bude dobro. Nemoj da zaboraviš ono što je važno. Rekla bih drugim ženama da se dobro provode. 
Izvor:dvrcv.org.au 
izkrugavojvodina.org



KNJIŽEVNICI S INVALIDITETOM KOJI SU 
ZADUŽILI ČOVJEČANSTVO
Jeste li znali da su Agatha Christie, Gustave Flaubert, Jules Verne, Francis Scott Fitzgerald... imali neki oblik poteškoća, a ipak su zaslužili svoje mjesto u povijesti književnosti kao jedni od najčitanijih i najprevođenijih pisaca? 
 
Hoće li ovo desetljeće u književnosti ostati upamćeno i po pjesnicima s invaliditetom? Književni teoretičari, ali i sve malobrojniji poklonici poezije u ovo informatičko doba, vjeruju kako barem pet autora koji žive izazov invaliditeta zavrjeđuju svoje mjesto u antologiji suvremene poezije. 
Obratite pažnju na ove pjesnik(inj)e kojih još nema u hrvatskom prijevodu, što je propust koji će, vjerujemo, ispraviti jedan od naših izdavača. Sheila Black, Ona Gritz, Paul Kahn, Daniel Simpson, Linda Cronin, Kobus Moolman i Patricia Wellingham-Jones nova su imena na književnoj sceni, no svojom su snažnom poezijom već osvojili značajan prostor u rubrikama kulture brojnih svjetskih časopisa. Ono što rečene autore izdvaja od njihovih prethodnika, pjesnik(inj)a s invaliditetom, jest činjenica da u svojoj poeziji invaliditet tumače kao normalno ljudsko stanje, i tjelesno i duhovno, a ne nešto što bi trebalo biti predmetom sažaljenja. Njihova djela invaliditet slave kao iskustvo koje gradi čovjeka, a sve što je potrebno je hrabrost da se suoči sa svijetom punim sažaljenja ili predrasuda. Njihovi slavni prethodnici, primjerice Josephine Miles i Larry Eigner, bili su predmetom oštrih kritika jer je njihova poezija ocijenjena presentimentalnom, samosažaljivom i previše skoncentriranom na invaliditet kao ograničavajući faktor. Nove snage književnika s invaliditetom kreću se u posve suprotnom pravcu: oni invaliditet svjedoče kao izazov, stanje koje je tek jedna prepreka u vječitoj ljudskoj potrazi za srećom. Malo je poznato da su neki od najvećih svjetskih pisaca imali neki oblik poteškoća, i to uglavnom one koje bi se – kojeg li apsurda! -trebali svrstati u kategoriju intelektualnih poremećaja. Nobelovac W. B. Yeats jedan je od najvažnijih likova svjetske književnosti 20. stoljeća. Irski pjesnik i dramski pisac patio je od teškog poremećaja u učenju, a njegovi su ga obrazovani rođaci bezuspješno godinama pokušavali barem naučiti čitati. Yeats se nije pokazao dobrim učenikom, ali se ni njegov otac nije iskazao kao učitelj: često bi Yeats, kad bi krivo pročitao neku riječ, dobio knjigom u glavu! Do kraja života Yeats je imao problema s čitanjem, pa su ga izdavači nevoljko pozivali na promocije njegovih knjiga. No to ga nije spriječilo da 1923. dobije Nobelovu nagradu za književnost. Gustave Flaubert, prema nekim teoretičarima književnosti, najbolji je pisac zapadne hemisfere svih vremena. Njegov roman 'Madame Bovary' obvezna je lektira u svim školama, no to je tek jedno remek-djelo iz njegova bogatog opusa. Bio je poznat po perfekcionizmu, svaku je rečenicu znao satima 'peglati', pa gotovo nevjerojatno zvuči podatak da je patio od disleksije. "Imao sam nesreću da sam rođen sa 'specijalnim jezikom' za koji sam jedino ja imao ključ", protumačio je Flaubert tajnu svog uspjeha. Duga je lista slavnih imena svjetske književnosti koja su imala neke od tzv. intelektualnih teškoća. Na toj je listi i Agatha Christie, jedna od najprevođenijih spisateljica svih vremena. S gotovo četiri milijarde prodanih primjeraka i prijevoda na 103 jezika, postala je sinonim za kriminalistički žanr. Sve to postigla je unatoč teškoćama u učenju, te se sama prozvala "iznimno lošom sricateljicom“. Francisa Scotta Fitzgeralda proslavio je "Veliki Gatsby“, a najvjerojatnije je da je ovaj veliki pisac patio od disleksije. Jules Verne pionir je žanra znanstvene fantastike, a uvijek je postizao ispodprosječne rezultate u školi te se često žalio na probleme s koncentracijom. Pretpostavlja se da je Verne patio od nekog poremećaja iz ADHD spektra. I tko se usuđuje, kada se osvrne na ove velikane, invaliditet nazvati hendikepom?! 
Mladen Kristić 
BARIJERE U STAVOVIMA 
Uz sve ostalo, WHO ističe i one ‘barijere u stavovima’ medicinskog osoblja koje dovode do diskriminacije koja ozbiljno utječe na prava osoba s invaliditetom. 
Svjetska zdravstvena organizacija (WHO) nedavno je pokrenula projekt kojemu je cilj upoznati širu javnost o najčešćim barijerama s kojima se suočavaju osobe s invaliditetom. U tom su smislu realizirali brojne video uratke koji prate stvarne živote osoba s invaliditetom, a koji se mogu pogledati na platformi YouTube. Više od milijardu ljudi živi s nekim oblikom invaliditeta i taj broj raste kao rezultat povećanja stanovništva i starenja, tumače iz WHO-a što ih je motiviralo za ovaj projekt. Svatko od nas vjerojatno će doživjeti neki oblik invaliditeta u svom životu, pogotovo kada zakoračimo u treću životnu dob. Stoga je široj društvenoj zajednici potrebno ukazivati na činjenicu da se osobe s invaliditetom često suočavaju sa značajnim preprekama, a u tom smislu WHO posebno ističe pristup svakodnevnim zdravstvenim uslugama. Pristup učinkovitim zdravstvenim uslugama, primjerice, podrazumijeva uklanjanje fizičkih prepreka koje osobama s invaliditetom onemogućuju normalan ulazak u zdravstvene ustanove, pa se ljudi radije zatvaraju u svoja četiri zida i tegobe liječe po principu ‘sam svoj majstor’. 
Uz informacijske prepreke - kako, zaboga, doći do kvalitetne zdravstvene usluge, a o tome nemate nikakvu informaciju!? - valja istaknuti i one ‘barijere u stavovima’ medicinskog osoblja koje dovode do diskriminacije koja ozbiljno utječe na prava osoba s invaliditetom. WHO navodi i zaštitu tijekom hitnih zdravstvenih hitnih situacija. Osobe s invaliditetom nerazmjerno su pogođene javnozdravstvenim izvanrednim situacijama, kao što je ova nesretna pandemija. jer nisu bile predmetom interesa u nacionalnim strategijama pripravnosti i odgovora na hitne zdravstvene situacije. U tom kontekstu, WHO je odlučio snimiti osobne priče ljudi s invaliditetom, dakle iskustva iz prve ruke, koji podižu svijest i potiču zdravstvene institucije na učinkovitije djelovanje. Prvi video prikazuje osobe s invaliditetom iz Indije, Kenije, Nigerije i Zambije koje dijele svoja uistinu potresna iskustva koja imaju prilikom pristupa zdravstvenim uslugama. Drugi video prikazuje svjedočanstva osoba s invaliditetom iz Indije, Kenije, Nigerije i Zambije, s posebnim naglaskom na usluge vezane za seksualno i reproduktivno zdravlje. Treći video prikazuje probleme i izazove s kojima se suočavaju osobe s intelektualnim teškoćama koje žive u Bejrutu u Libanonu zemlji koja već dulje vrijeme prolazi kroz tešku humanitarnu krizu, pogotovo onu zdravstvenog karaktera. 
Svi ovi virali sadrže ključne preporuke za vlade o načinima izgradnje zdravstvenih usluga koje su prilagođene osobama s invaliditetom. 
Izvor:in-portal.hr

OFTALMOLOZI OČEKUJU VIŠE KRATKOVIDNE 
DJECE ZBOG PANDEMIJE 
Njemački oftalmolozi očekuju da će se zbog pandemije povećati broj kratkovidne djece jer umjesto na otvorenom provode više vremena kod kuće pred ekranima mobitela i tableta 
- Može se očekivati da se u pandemiji povećala kratkovidnost među djecom jer previše gledaju u ekrane mobitela i tableta na premaloj udaljenosti - rekao je glasnogovornik Profesionalnog udruženja oftamologa Ludger Wollring za dpa. 
- Nemamo još podatke za to, ali ranija istraživanja sugeriraju da će se povećati broj djece s miopijom - rekao je. 
Kako bi se spriječila kratkovidnost kod djece, važan čimbenik je dnevna svjetlost, rekao je. 
Čak i slaba dnevna svjetlost bolja je od umjetne, naglasio je Wollring. 
Hina
A GDJE SI TI POŠLA?! 

INICIJATIVA: Možete li se za časopis Inicijativa ukratko predstaviti ? 
Zovem se Tatjana Kosak i rođena sam 1984. godine u Širokom Brijegu. Majka sam dvoje maloljetne djece i osoba sam s invaliditetom sa stopostotnim invaliditetom. Imam cerebralnu paralizu, epilepsiju i celijakiju. Završila sam Srednju ekonomsku školu Joze Martinovića u Mostaru, a danas već 16 godina radim u Udruzi invalida UTJEHA Široki Brijeg. 

INICIJATIVA: Uspomene na djetinjstvo – šta je to čega se prvo sjetite? 
Moje uspomene na djetinstvo su bolnice, od Mostara do Crne Gore, ljeto kod bake kupajući se u Jablaničkom i Boračkom jezeru, i svaki drugi dan vožnje sa tatom u autu na relaciji Široki Brijeg - Sarajevo. I da, najveća uspomena koje se i danas često sjetim je lutka koju mi je teta kupila i koja je do 1990. godine stajala zapakirana i netaknuta, jer je bila poklon koji se nije smio dirati. 

INICIJATIVA: Samostalni život i osobe s invaliditetom. Ko vas je najviše motivisao i ohrabrivao da se osamostalite? 
Najveća motivacija u životu su mi bili moji roditelji i rodbina. Slušala sam često od mame: "Jao Tatjana, pazi da ne padneš, s kim ćeš vani, kada ćeš kući doći",.. pa do onih manje ohrabrujućih: "Jao, jadna ona, ne može sama hodati." Ništa me nije obeshrabrilo u tome da nastavim dalje, još više i bolje, uzdignute glave. Ono što me ne ubije, ojača me. 

INICIJATIVA: Vaše trenutno obrazovanje? Je li to ono što ste baš željeli, ili ste odabrali shodno invaliditetu? 
Moje trenutno obrazovanje je srednja strukovna škola, smjer administrativna tajnica. To nije ono što sam ja željela. Svoje srednje obrazovanje sam morala prilagoditi svom invaliditetu, a željela sam biti frizerka. 

INICIJATIVA: Po čemu pamtite školske dane? Da li je bilo teško uklopiti se? 
Svoje osnovno obrazovanje pamtim po jako dobroj učiteljici Anici u prvom razredu osnovne škole i po učiteljici Mariji u osnovnoj školi. Ne, nije se bilo teško uklopiti, jer sam se obrazovala u maloj sredini i svako je svakoga znao, ali moje srednjoškolsko obrazovanje je bilo u drugoj sredini, to jest u drugom gradu udaljenom 15 kilometara. Ta 1999. godina je bila za mene, ali i moju obitelj, veliki izazov. Prva prepreka je bio upis u srednju školu, ali ne zbog mog uspjeha i ocjena u osnovnoj školi, već zbog toga što me tadašnji direktor nije htio primiti u školu iz razloga što sam ja osoba s invaliditetom i njegove puste brige kako ću ja dolaziti u školu, kako ću doći do učionice, hoću li moći redovno pratiti nastavni program, hoću li biti mirna na satu ili ću ometati profesore da adekvatno predaju, tumače lekcije i završe sat mirno. Tada je moj otac morao naći veze i vezice da uvjere ravnatelja škole da me prime u tu školu. Jednom rječju, da mi: DAJU PRILIKU da im pokažem da ja to mogu. I, pružili su mi priliku. Moja druga prepreka je bila izboriti se da me đaci, prijatelji u razredu ali i u školi, prihvate kao takvu i da me ne smatraju drugačijom, manje vrijednom ili da me ismijavaju. I tu sam smogla snage i pokazala svojim prijateljicama u razredu da sam ja ista kao i oni. Dobro se sjećam jednog detalja a to je kad su pošli na kavu u obližnji kafić preko puta škole. I ja sam pošla sa njima. Tada me je jedna od njih pitala pred ulaznim vratima kafića: "A gdje si ti pošla?!" Odgovor moj je bio: "Sad vi svi idete nazad, a ja prva ulazim u kafić!". Od toga dana više mi se nisu suprotstavili ili gledali drugačije nego sebe. 

INICIJATIVA: Da li je bilo predrasuda od strane druge djece, odraslih?
Predrasude su i dan danas prisutne, što od odraslih što od djece, na način kada hodam gradom da čujem šaputanja između ljudi i njihovog govora: "E vidi je kako hoda, joj, ona ne može ništa." Ja ljudima ne zamjeram na tim malim predrasudama jer ne znaju, nisu se susreli sa osobama s invaliditetom, ali im zamjeram što ne uče svoju djecu da nemaju predrasuda prema drugim ljudima, jer djeca sav odgoj i ponašanje prema drugima nose iz kuće. Od svoje obitelji. 

INICIJATIVA: Koja iskustva su vam promijenila život? 
Moj život je promijenjen 2006. godine kada sam počela raditi u Udruzi UTJEHA. 
Tada sam se susrela sa mnogim zavrzlamama, ne ljubaznosti samih ljudi u institucijama, ali i onih susretljivih koji su mi pomogli da naučim neke stvari u borbi sa vjetrenjačama. 
Moj život se promijenio i 2008. godine kada sam postala majka jedne male palčice jer to mi je bila jedna od životnih želja - postati majka. Moj san se ostvario jer sam bila svjesna svojih mogućnosti i onog što ja mogu i onoga što ne mogu uraditi kada su u pitanju svakodnevne obaveze oko djeteta. U svemu tome sam imala ogromnu pomoć i podršku svoje obitelji: mame, tate, sestre, brata i muža. Morala sam svoj život i sve poslovne obaveze uskladiti sa svojom malom kćerkom. Vjerujte, počeci su bili teški, ali nakon mjesec dana sam prilagodila većinu toga. 2010. godine sam ponovno rodila sina i znala sam što me čeka. Od dugotrajnog oporavka, do ponovnog buđenja svaka tri sata, ali i svega što ide uz odgovornog roditelja. Na svu sreću sebe same, ali i djece, 2010. godine sam otišla od muža sa djecom i shvatila da život u zajednici nije moguć i da je bolje da svako od nas krene svojim putem. Sa sobom sam povela djecu i jedno životno iskustvo koje mi je iz korijena promijenilo život, jer sam od tada morala sama brinuti o djeci i sebi. 2012. godine sam ponovno morala mijenjati svoje životne navike i prilagoditi se situaciji da narednih mjeseci, a možda i godina, sa sinom moram provoditi u bolnici na pretragama i putovanju Široki Brijeg- Zagreb. Pored toga mi je te godine i baka umrla i ta 2012. godina je bila izuzetno bolna i teška za mene jer sam s njenim odlaskom izgubila pola sebe. 2014. godine sam napokon pokrenula rastavu braka u drugoj državi i sva ta borba i hodanje od institucije do institucije me je dodatno  oslabilo jer sam imala jasan cilj i pravac što želim. Nakon 4 godine završila sam pravno rastavu braka i djecu dobila sebi. Svako to moje životno iskustvo i borba kroz sve to me ojačalo jer sam sama sebi govorila: "Tatjana, ti to možeš, moraš, i nema odustajanja", ali kada god bih pala i došla do dna gdje nema izlaza, uvijek sam našla snage i ustala još jača, hrabrija i uzdignute glave hodala. 

INICIJATIVA: Kako bi nazvali priču svog života?! 
Priču svog života bih nazvala: Hrabri i neustrašivi koračaju uspravno. 

INICIJATIVA: Kada potonete, šta vas inspiriše da nastavite dalje? 
Kada potonem i ne vidim izlaza za dalje, snagu mi daju moja djeca, jer znam da moram biti hrabra i nastaviti dalje radi njih. Njih dvoje su sve što imam. Za njih živim, dišem, borim se da im omogućim život dostojan svakog čovjeka. Svoju djecu učim kakvi ljudi ne trebaju biti kada odrastu i da je život jedna velika borba u kojoj nema odustajanja. Moraju biti vrijedni, raditi, poštivati i učiti cijeli život. 

INICIJATIVA: Šta je to na sto ste najviše ponosni? 
Najviše sam ponosna na vrijednosti koje su meni moji roditelji podarili, što sam postala majka i na svoju djecu. 

INICIJATIVA: Po čemu biste željeli da ostanete upamćeni? 
Voljela bih da me ljudi, ali i moja djeca, pamte po osmijehu, hrabrosti, upornosti i tvrdoglavosti, jer bez ovih nabrojanih vrlina i mana ne može se uspjeti. U vremenu u kojem živimo samo ovi ljudi uspiju postići male korake koji ih čine sretnim. 

INICIJATIVA: Koja je vaša poruka mladim ženama, šta je ono što biste voljeli da su vama rekle žene prije nego ste kročile u svijet odraslih? 
Moja poruka mladim ženama: Budite jasne, žene sa stavom, karakterom, jasnim ciljevima i ne idite grlom u jagode. 
Pripremila: Fikreta Hasanović

PONOSNO MUCANJE 
Odrastajući, osjetio sam toliko boli, ali i ljepotu mucanja. S vremenom sam osjetio da mucanje mijenja vrijeme, a glazba je još jedan način na koji možemo mijenjati vrijeme, rekao je Jerome Ellis. 
Mucanje može predstavljati veliku teškoću u komunikaciji s takozvanom normalnom okolinom, koja ne doživljava taj problem kako se spada, nego su ‘mucave osobe’ često predmetom ismijavanja. Pri tome ne navodimo mucanje u narativ za plač i jauk, već želimo tu verbalnu teškoću staviti u normalan kontekst. Mucaš? Nema problema, postoje tehnike koje te mogu osloboditi te tegobe. 

CHELSEA HILL: KOLICA MI NE SMETAJU DA ŽIVIM SVOJ SAN I SVAKI DAN PLEŠEM 
"Liječnik mi je rekao: "Nećeš više nikada biti u mogućnosti hodati". Odmah sam mu odgovorila: "Zaboravite hodanje, ja samo želim da plešem." 
Chelsea Hill oduvijek je željela postati profesionalna plesačica. Ples je bio sve što ju je u životu interesiralo, i radila je sve da svoj san ostvari. Ipak, 2010. godine život se okrutno ponio prema ovoj, tada osamnaestogodišnjoj djevojci, kada ju je pijani vozač pregazio automobilom nakon čega je ostala nepokretna od struka na dole. Ova hrabra djevojka ni tada nije htjela odustati od svog sna. "Liječnik mi je rekao: 'Nećeš više nikada biti u mogućnosti hodati'. Odmah sam mu odgovorila: 'Zaboravite hodanje, ja samo želim da plešem'", prisjeća se Chelsea. Devet mjeseci kasnije odlučila je da zapleše s plesnim timom u invalidskim kolicima. I uspjela je... Sada Chelsea ima svoj tim plesača nazvan "Vreli kotači" i drži satove plesa za osobe s invaliditetom. "Samo želim da se izrazim na svoj način, iako moje tijelo uvijek ne reagira. Uvijek sam smatrala da će sve doći na svoje mjesto, ali da je potrebno vrijeme", priča Chelsea. Iako je preživjela ogromnu tragediju ova dvadesetčetverogodišnjakinja nije se predala, nastavila je živjeti svoj san. 
Svaki dan sa svojim timom pleše, a često i održi javne nastupe. Svojom borbenošću inspirirala je mnoge i poslala svijetu jasnu poruku da je bitno nikada ne odustajati. 
Izvor: ukljuci.i

IZ RADA S MLADIM OSOBAMA S INVALIDITETOM 

AKTIV MLADIH KOALICIJE ORGANIZACIJA OSOBA S INVALIDITETOM TK 
U prostorijama Informativnog centra za osobe s invaliditetom “Lotos” Tuzla 03. marta 2022. godine održan je sastanak Aktiva mladih Koalicije organizacija osoba s invaliditetom Tuzlanskog kantona. Na sastanku su se rezimirali rezultati koje je Aktiv mladih ostvario u prethodnoj godini u realizovanim radionicama, zagovaranju i ostvarivanju saradnje sa drugim omladinskim organizacijama. Razgovaralo se i o planovima i ciljevima na kojima će Aktiv mladih djelovati u narednom periodu. Također, izvršeno je glasanje prisutnih te je za novog predsjednika Aktiva mladih izabran Ervin Ćosić a za potpredsjednicu Selma Plančić. Sastanak je održan u okviru programa MyRight BiH u 2022. godini za podršku radu koalicija koje djeluju po programu podrške Ureda MyRight u BiH. 

PEER SUPPORT SASTANAK ZA MLADE OSOBE S INVALIDITETOM 
Nakon sastanka Aktiva mladih Koalicije organizacija osoba s invaliditetom TK, održan je Peer Support sastanak za mlade osobe s invaliditetom kojem je prisustvovalo 22 učesnika. Sastanak za mlade su vodili Dževad Selimović i Armin Babović a razgovaralo se o uspjesima i promjenama koje su mladi postigli i dobrobitima koje im donose Peer sastanci. Također, glasanjem su izabrani novi Peer lideri: Emina Hatemić i Amela Goletić. Istovremeno, u Konobi „Zmaj od Bosne“ Tuzla održan je Peer Support za roditelje i članove porodica mladih osoba s invaliditetom kojeg je vodila Amira Salković a prisustvovalo je 12 učesnika. Na sastanku su roditelji dijelili iskustva iz učešća u projektu i zajedničkih susreta, kao i planove za budući period. Peer Support sastanci su održani u okviru projekta „Jačanje kapaciteta za samostalan život osoba sa invaliditetom u Bosni i Hercegovini“ kojeg Informativni centar za osobe sa invaliditetom „Lotos“ Tuzla provodi u saradnji sa Centrom za samostalan život STIL iz Stockholma u okviru programa organizacije MyRight BiH 

MOJA ŽIVOTNA PRIČA 
Već dugo vremena imam želju da napišem svoju životnu priču. Zovem se Esmeralda Mujčinović, djevojka sa cerebralnom paralizom, koja se već godinama odupire tom stanju. U toj mojoj životnoj borbi puno mi pomažu moji roditelji, koji su tu da me razumiju, i da mi budu podrška. Ja sam zahvalna svojim roditeljima za sve što su učinili za mene, jer da nije bilo mojih roditelja, ja danas ne bih postigla ovo koliko sam postigla. Poslije moje završene srednje škole imala bih želju da počnem raditi, nešto što je povezano sa mojom završenom srednjom školom. Kada ne bi postojale arhitektonske barijere, ja bih puno stvari mogla lakše obavljati. Što se tiče arhitektonskih barijera u mojoj srednjoj školi, imala sam prilagođen prilaz školi, međutim toalet mi nije bio prilagođen. Mislim da bi cjelokupan prostor u kojem boravim u mojoj školi, trebao biti prilagođen. 
S obzirom na barijere s kojima sam se susretala, ništa od toga me nije spriječilo da nastavim školovanje, za moje bolje sutra. S obzirom da je zastupljena inkluzija u mojoj školi, nisam imala problema sa profesorima, izuzev jedne profesorice koja nije željela da omogući način odgovaranja na spram mojih mogućnosti. Mislim da s obzirom na stanje koje imam, cerebralnu paralizu, dobro je poznato da je fina i gruba motorika kod ovog stanja otežana, personalni asistent u nastavi bi mi jako puno olakšao u svim segmentima, a prvenstveno u predmetu knjigovodstvo sa praksom. Smatram da kao osoba sa invaliditetom imam puno pravo na personalnu asistenciju. Nadam se da će ova moja priča potaknuti sve osobe s invaliditetom da se zajedno borimo sa barijerama koje nam se nađu na putu i za naš samostalni život. 

IZ AKTIVNOSTI 
SASTANAK KOALICIJE ORGANIZACIJA OSOBA S INVALIDITETOM TK 
U prostorijama Informativnog centra za osobe s invaliditetom "Lotos" Tuzla 16. februara 2022. godine održan je sastanak Koalicije organizacija osoba s invaliditetom Tuzlanskog kantona. Sastanak je održan u okviru programa MyRight BiH u 2022. godini za podršku radu koalicija koje djeluju po programu podrške Ureda MyRight u BiH. Također, održan je i sastanak Koordinacionog tijela projekta za žene s invaliditetom "Ovdje sam – vidljiva i ponosna" na kojem su podijeljene informacije o toku projekta, kao i podijeljene izjave za potpisivanje o saradnji s ciljem uspješnog postizanja cilja projekta i uključivanja žena s invaliditetom i pitanja rodne ravnopravnosti u rad organizacija osoba s invaliditetom. 

"OVDJE SAM - VIDLJIVA I PONOSNA" 
U prostorijama Informativnog centra za osobe sa invaliditetom "Lotos" Tuzla, 17. februara 2022. godine održan je Prvi Inicijalni sastanak djevojaka i žena sa invaliditetom s područja Tuzlanskog kantona u okviru projekta "Ovdje sam - vidljiva i ponosna". Sastanku je prisustvovalo 13 djevojaka i žena sa invaliditetom a sastanak je vodila mentorica Adisa Kišić. Projekat "Ovdje sam - vidljiva i ponosna" realizuje 5 koalicija organizacija osoba s invaliditetom u BiH a finansiran je od strane Švedske agencije za međunarodnu razvojnu saradnju Sida koju predstavlja ambasada Švedske u Bosni i Hercegovini, posredstvom MyRight BiH.

JESU LI ŽENE S INVALIDITETOM NA UNIVERZITETIMA DVOSTRUKO DISKRIMINIRANE? 
One znaju kako prevladati barijere. Tri žene iz Njemačke, Hrvatske i Iraka govore o svom životu - i o tome što je korona promijenila. 
Arwa Abdulhameed (28) studira socijalni rad na Tehničkom sveučilištu u Kölnu. Odrasla je u kurdskom dijelu Iraka. Kada je imala 15 godina imala je nesreću: “To mi je potpuno promijenilo život”, kaže ona. Od tada je osoba s paraplegijom i u invalidskim je kolicima. Radi medicinske njege se sa roditeljima preselila u Njemačku. Potrebnu podršku dobija iz njegovateljske službe, a dodatne njegovateljice je prate od jutra do večeri: “Mogu doduše malo pomaknuti ruke, ali primjerice ne mogu jesti sama.” Njegovateljica joj postavlja zaslon za video-chatt s DW-om. Ova dvadesetosmogodišnjakinja studira smanjeni broj sati jer ima kronične bolove i treba joj redovito liječenje. Na početku pandemije korone u Njemačkoj, upravo je odrađivala svoj praktični semestar u jednoj organizaciji za djecu i adolescente: “Tada je rečeno, moramo sve zatvoriti.” Potom je pohađala i druge studijske module koji su se nudili na mreži. Kada je organizacija ponovno otvorena, nije smjela nastaviti raditi. Kao visoko rizična pacijentica sa slabim plućima nije trebala susretati toliko djece, kaže ona. 

INFEKCIJA KORONOM: STRAH I NADA 
Još uvijek bez mogućnosti da se vakciniše, zaražena je koronavirusom u aprilu 2021. godine: “Četvrti ili peti dan imala sam poteškoća s disanjem.” Došla je hitna pomoć, ali klinike u Kölnu bile su pune. Primljena je na odjel intenzivne njege u susjednom gradu, bez pomoćnika, bez obitelji i priključena je na respirator. Kaže da se bojala da će umrijeti, ali se također nadala: “Ako sam uspjela sve drugo, moram i ovo”, rekla je sebi. Nakon jedanaest dana je otpuštena iz bolnice. “Postići sve ostalo” za Arwu Abdulhameedu, koja sada ima njemačko državljanstvo, nikada nije bilo lako. Već zbog škole se obitelj preselila, a ni neka sveučilišta nemaju slobodan pristup za osobe u kolicima. Vaša sveučilišta su, kako kaže, vrlo angažirana, ali čak su i ovdje neki putevi naporni: “Dok stignem na vrh, pola predavanja je gotovo.” Do kafeterije je, kaže, također teško doći. 

PREPREKE U GRAĐEVINAMA I UMOVIMA 
Tokom studija ona se bavila UN-ovom konvencijom o pravima osoba s invaliditetom, koju je Njemačka ratificirala 2009. godine. U njoj se traži ravnopravno sudjelovanje osoba s invaliditetom – i na području visokog obrazovanja. Ona napominje: „Zapravo su barijere u umu poput građevinskih barijera već odavno trebale nestati. No oni nisu nestali ni na sveučilištima ili u javnim zgradama niti u medicinskim ordinacijama.” Ona kaže da dizalo na njezinoj željezničkoj stanici ne radi mjesecima. Jürgen Dusel, povjerenik savezne vlade za osobe s invaliditetom, naglašava: “Inkluzija nije ništa lijepo, ništa dobrotvorno, već ljudsko pravo. U Njemačkoj živi oko 13 milijuna osoba s invaliditetom. Oni imaju ista prava u našem društvu kao i svi drugi.” Politika i društvo, kaže on, moraju osigurati da svi mogu sudjelovati u društvenom životu. 
Arwa Abdulhameed doživljava strukturne barijere u radu s vlastima kada se mora boriti za pravo na asistenta. Prepreke u umu kada se ljudi ne obraćaju njoj, već samo njenim asistentima. Jedna žena joj je dala deset eura i odbila ih ponovo uzeti. Studentica odmahuje glavom: “Kao da ljudi u kolicima prose!” 

STUDIJA: ŽENE S INVALIDITETOM U DVOSTRUKO NEPOVOLJNIJEM POLOŽAJU 
Na sveučilištu se s nekim profesorima može vrlo dobro razgovarati o pravu na “naknadu za nedostatke”, na primjer polagati ispite kasnije, sa drugima je teško, kaže ona. Kaže da želi da inkluzija postane nešto što se podrazumijeva. Studija Inicijative Aktion Mensch je pokazala da su žene s invaliditetom u dvostruko nepovoljnijem položaju na tržištu rada. Prema istraživanju Njemačkog studentskog zbora, 11 posto od otprilike 2,8 milijuna studenata u 2016. godini imalo je zdravstvene poteškoće koje su otežavale studiranje. Trenutno je u toku novo istraživanje. Podaci o profesorima s invaliditetom nisu dostupni. 

SVEUČILIŠTA TREBAJU UZORE 
Mora biti više profesora s invaliditetom koji će služiti kao uzor, kaže Saša Košanić (46). Sveučilišta bi, kako ona kaže, trebala oglašavati koju pomoć nude studentima s invaliditetom. Četrdesetoosmogodišnjakinja radi kao predavačica na Sveučilištu John Moores u Liverpoolu. Košanić je odrasla u Hrvatskoj i Sloveniji, gdje je diplomirala i magistrirala. Zbog cerebralne paralize ona može kontrolirano pokretati samo jednu polovicu tijela. Sve ide sporije: “Kucam jednom rukom”, kaže ona. Kaže kako to ne ide bez kreativnosti: čak je i kao dijete morala pronaći načine kako da stvari drugačije radi. 
2002. godine sudjelovala je na Paraolimpijadi u Salt Lake Cityju kao skijašica. 
To ju je, kako kaže, osobno ojačalo, podučilo je disciplini i organizacijskom talentu. 
Kaže da mnogi ljudi s invaliditetom sa sobom donose takve snage, inače se uopće ne bi mogli nositi sa svojim životom. 

AKTIVNO UKLJUČIVANJE - IZVEDBA UMJESTO BROJEVA 
Saša Kosanić je otišla u Veliku Britaniju na doktorat i u Njemačku na postdoktorske studije. Morala se, kaže, boriti za puno toga i osjećala se nevidljivom: “Procijenjena sam lošije nego što zapravo jesam”, kaže ona. U pogledu raznolikosti i održivosti to se, kako kaže, mora promijeniti. Slika “savršenog znanstvenika” je, kaže, često slika „bijelog muškarca”. U istraživanju provedenom među profesorima iz 2018. gotovo 60 posto žena reklo je da su bile diskriminirane zbog svog spola, u usporedbi sa samo šest posto muškaraca. Košanić vidi dvostruku diskriminaciju: prema ženi i prema osobi s invaliditetom. Ne biste trebali gledati brojke, već performanse, kaže ona. Ako imate teški invaliditet od 70 posto i za sve trebate puno više vremena, onda se broj njezinih publikacija ne može usporediti s brojem istraživača bez posebnih potreba, kaže ona. Ona zagovara aktivno uključivanje, “pozitivnu diskriminaciju”, i poziva se na Francusku, gdje bivaju raspisani konkursi za radna mjesta za koja se mogu prijaviti samo znanstvenici s invaliditetom. 
JAZ U ISTRAŽIVANJU: KLIMATSKA KRIZA I POSEBNE POTREBE 
Košanić, koja je geografkinja po struci, interdisciplinarno istražuje učinke klimatskih promjena na biološku raznolikost i život ljudi. Osobe s invaliditetom posebno su izložene riziku od posljedica ekstremne klimatske krize, kaže ona. Postoji jaz u istraživanju, kaže ona. S timom istraživača istraživala je situaciju na Madagaskaru - zbog korone iz daljine. Saša Kosanić se zalaže za uključivanje u obrazovanje, posebno u predmetima MINT: matematiku, informatiku, prirodne znanosti i tehnologiju. “U predmetima MINT mi smo poput rijetkih, ugroženih vrsta”, kaže ona sa smiješkom, dodajući kako se pri tome iz ekologije zna koliko je raznolikost važna: Znanstvenici s invaliditetom mogli bi nauci donijeti nove stvari. Uz sve patnje, pandemija korone donijela je i mogućnosti za osobe s invaliditetom na sveučilištima. Konferencije su, kaže Kosanić, pristupačnije putem video chata. Sada postoje i virtualna terenska istraživanja. Hibridnim radom sveučilišta kao poslodavci više ne mogu lako tvrditi da ne mogu obezbijediti odgovarajuća radna mjesta, kaže ona. 

DIGITALIZACIJA I UKLJUČIVANJE 
Dr. Irmhild Rogalla (55) se već duže vrijeme bavi digitalizacijom i pristupom bez barijera. Ova znanstvenica i autorica radi na novom Institutu za digitalno sudjelovanje na Sveučilištu u Bremenu. Za video intervju sa DW-om angažirana je prevoditeljica za znakovni jezik. “Mogu doduše govoriti, ali ništa ne razumijem”, kaže ova znanstvenica. Godinama je istraživala kako bi pronašla programe koji udovoljavaju potrebama gluhih, prvo za telefonske pozive, a zatim za video konferencije. Dugo je radila samostalno. „Ko zapošljava nekoga ovakvog”, pita ona. U Institutu za digitalno sudjelovanje svi zaposlenici bi trebali imati posebne potrebe. Udruga Hildegardis iz Bonna je u okviru online dana za kandidiranje okupila visoko kvalificirane žene s posebnim potrebama i povezala ih s poslodavcima. Irmhild Rogalla je tu upoznala ženu s poremećajem iz autističnog spektra. Ona je sada zaposlena u Bremenu. 

ZANEMARITE SVE KOJI KAŽU “NE MOŽEŠ TO UČINITI” 
Arwa Abdulhameed iz Kölna u međuvremenu je dobila novu praksu. Ona uvijek pokušava u svemu vidjeti i pozitivno: “Iako sam neke stvari paralizom izgubila, stekla sam druge stvari. Ja sama u drugoj zemlji. Upoznala sam vrlo dobre ljude i naučila mnoge stvari iznova cijeniti." Studentica Abdulhameed se želi nastaviti boriti za svoja prava. Profesorica Kosanić savjetuje studentima s invaliditetom da ignoriraju svakoga ko kaže: “Ne možeš to učiniti.” Irmhild Rogalla s ironijom gleda na očekivani manjak kvalificiranih radnika: "Vjerojatno će se morati početi zapošljavati žene, a možda čak i osobe s invaliditetom", kaže ona. 
Izvor:dw.com

TRAGIČNU PRIČU ELENE MUKHINE NE SMIJEMO DA ZABORAVIMO 
Elena Mukhina, nekadašnja svjetska šampionka u gimnastici, zbog okrutnih trenera nije stigla da se oporavi od preloma noge i onda se povrijedila, završila u kolicima i prerano umrla. Ono što ona nije uspjela krajem sedamdesetih uspjela je Amerikanka Simon Bajls – da bi sačuvala sebe, povukla se usred finala u Tokiju. Elena Mukhina je 1978. bila svjetska šampionka u gimnastici. Onda je na jednom treningu slomila nogu, ali nije imala dovoljno vremena da se zaliječi. Treneri su pritiskali doktore da joj skinu gips ranije da bi mogla da trenira za Olimpijadu 1980. Elena se snažno pobunila protiv toga jer je znala da nije dovoljno oporavila nogu za surove treninge. Međutim treneri su je primorali da nastavi da vežba. Dok je jednom prilikom vježbala takozvani Tomas salto (koji je od tada zabranjen jer je jako opasan), ona je imala nezgodu i pala na bradu. Slomila je vrat i do kraja života ostala u kolicima. Imala je tada 20 godina, a umrla je sa 46. 
Simon Bajls, za koju kažu da je jedna od najboljih atletičarki ikada, u Tokiju se povukla iz finala igara jer ne veruje svom tijelu i duhu. S obzirom na to koliko je zahtjevno i opasno ono što ona izvodi, mnogo je bilo za očekivati od nje da nastavi da niže uspjehe dok ne povrati svoj balans. Simon se, naime, povukla iz finala jer je slušala svoje telo i um. 
Nije mogla da izdrži pritisak i jednostavno je odustala kako bi se regenerisala za nove uspjehe. Uradila je ono što Elena nije smela – ona je podigla glas za svoje fizičko i mentalno zdravlje.

ŠARENA STRANA 

PRIJATNO TI SINKO 
Jedno jutro, kuca bakici neko na vrata! Bakica otvara, a ispred nje stoji mladić, lijepo obučen, zgodan, i drži usisivač u ruci! Mladić će bakici: 
- Dobro jutro, gospođo! Htio bih Vam, ako mi dozvolite, predstaviti novo čudo na polju usisivača! 
- Odlazi! Nemam para! 
Taman da bakica zatvori vrata, ali joj mladić postavi nogu i kaže: 
- Pa, barem mi pružite šansu da vam demonstriram što ovaj proizvod može! 
I baka se složi, a mladić u tom trenutku izvadi jednu vreću i iz nje istrese gomilu pijeska na bakičin pod! 
- Evo, gospođo, ako ovaj usisivač ne ukloni sav pijesak, lično ću pojesti svako malo zrnce koje ostane! 
Baka se počne smijati i kaže: 
- Sinko, nadam se da imaš jako dobar apetit, jer su mi danas isključili struju! 

BEZ RAZLIKE 
Sjede tri penzionera na klupi i jadaju se. 
Prvi: Ne znam kako vi ali ja jako osjetim ovu starost. Nekada sam mogao kilometrima trčati, a sada jedva dođem do parka... 
Drugi: Da, tako i ja, prije sam redovito planinario a sada mi je teško popeti se na drugi kat. 
Nato će treći: Dečki, ja nemam pojma o čemu vi pričate. Eno vidite onaj veliki kamen tamo..... nisam ga mogao podići kada sam bio mlad, a ne mogu ga niti sada .... nema razlike. 

TELEGRAM 
Žali se student cimeru: 
- Poslao sam ocu telegram u kojem piše: 
- Hitno pošalji novce, ostao sam na cesti. 
- I znaš šta mi je odgovorio?" 
- Šta? 
- Sine, čuvaj se auta!" 

[bookmark: _GoBack]PISMO 
Poštar bakici donio pismo i kaže: 
- Bakice, evo stiglo pismo iz Amerike, avionom! 
Bakica: 
- Ne laži, vidjela sam te ja, došao si na motoru!
